

记“其他应收款”、“银行存款”、“现金”等科目,贷记“固定资产清理”科目。清理完毕报经批准后,“固定资产清理”科目的借方余额转入“营业外支出”科目,贷方余额转入“营业外收入”科目。

盘亏的固定资产,按帐面净值,借记“待处理财产损益”科目,按累计折旧,借记“累计折旧”科目,按帐面原值,贷记“固定资产”科目,经批准后,按其帐面净值列入“营业外支出”科目。

问:证券公司的营业税如何计算交纳?

答:按照国家税务局的有关规定,金融、保险企业应根据其营业收入的5%计算交纳营业税。这里的营业收入是指经营金融业务所获得的手续费收入和利息收入。由于我国证券公司处于初建阶段,而且以经营国债为主,国家对其收入有一些特殊政策,《国营证券公司会计制度》中经营收入的内容与有关税务文件规定应计交营业税的营业收入的内容有些不同。制度中规定经营收入的范围包括:自营买卖证券的差价收入,全额承购包销方式代发行的证券差价收入,代发行、代买卖、代兑付、代保管的手续费收入,以及其他营业收入等。根据会计上客观性和如实反映会计原则,凡是公司经营业务所获得的收入都应通过经营收入项目进行反映。按照财政部、国家税务总局的有关文件规定,代理国家发行、兑付国库券的手续费收入不交纳营业税。因此,在计算交纳营业税时,可将代理国家发行、兑付国库券的收入剔除。

问:“分出投资利润”应按什么原则分配?

答:分出投资利润反映公司接受其他单位投资,按合同或协议规定应分给投资单位的利润。1991年财政部以财商字第490号文对实行联营或股份制的金融性公司的纳税及利润分配问题做了一些新规定,这类公司应按照“先税后分”的原则进行利润分配,中央部门或中央企业之间联营的,按55%的比例交纳所得税统一交中央财政;中央单位与地方单位联营的,其所得税按各自的投资比例分为中央预算收入和地方预算收入,为简化核算手续,此项收入先作中央预算收入,上缴中央金库,地方分成的部分,根据企业投资各方的出资比例,由企业及中央财政驻各地中央企业财政驻厂员处向中央财政提供分配方案的资料,在年终结算中,由中央财政返还地方财政;地方企业之间联营或合股的,先按55%交纳所得税,作为地方预算收入。《国营证券公司会计制度》是在财政部(91)财商字490号文件之前印发的,是按照现行“先分后税”的原则制定的,所以,制度的利润表中将“分出投资利润”项目列在所得税项目之前。按照490号文件规定,分出投资利润应列在所得税之

后。

分出投资利润的会计处理,借记“利润分配——分出投资利润”科目,贷记“银行存款”科目。

问题解答一则

问:动用国家专项储备粮食用于弥补平价粮食收支缺口和减购增销后,企业应如何进行会计处理?

答:增设“342 应收专储粮差价款”科目,核算企业经批准,将国家专项储备粮食划转为平价粮所发生的专储粮结算价与专储粮定购价的差额。企业将国家专项储备粮食划转为平价库存时,其定购价与统购价的差额在“利润——粮食调价支出”科目作明细核算。

经批准,企业将国家专项储备粮食划转为平价粮食周转库存时,按国家规定的分品种统购价借记“库存平价粮油”科目,按分品种的定购价与统购价的差额借记“利润——粮食调价支出”科目,按分品种的结算价与定购价的差额借记“应收专储粮差价款”科目,按分品种的结算价贷记“专项储备粮油”科目;企业收到财政部门拨补的专储粮差价款时,按实际拨补金额借记“银行存款”科目,贷记“应收专储粮差价款”科目。

企业将划转为平价粮食周转库存的专项储备粮食按定购价进行省间调拨,其会计处理按现行规定执行。

(财政部会计事务管理司二处)



中央电视台将于6月份

开播会计电算化电视函授课

为培养能进行微机财务管理、帐务处理、汉字输入编排及微机财务管理系统的的使用等应用性人才,中央电视台和中国计算机函授学院联合举办了财会人员会计电算化电视函授速成班,现已开始招生,中央电视台第二套节目于6月份播课(具体招生办法及播出时间见3月30日中国电视报)。速成班教学内容主要有财会人员微机操作入门、财会电算化中的汉字处理技术、财会工作中数据处理技术和工具、实用财会管理系统的设计与使用练习与上机实验指导等。学习期为半年,按规定完成学业者,可由中国计算机函授学院发给结业证明书,学费每人85元。欲学习者可直接与中国计算机函授学院联系,地址:安徽省合肥市亳州路,邮编:230041。

(崔 鸿)